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парадигми розвитку. Йдеться про перехід від утилітарного ставлення до тіла й 

природи – до етичного та естетичного усвідомлення буття як простору турботи. 

Культура здоров’я – це не лише система норм і звичок, а мова культури, 

що відображає рівень рефлексії над людським існуванням. Вона проявляється у 

формах художньої творчості, освітніх практиках, екологічних ініціативах і 

громадських рухах, які відтворюють у соціумі ідею цілісності людини. 

Важливу роль у цьому процесі відіграють інститути культури і мистецтва, 

які формують символічні образи здоров’я, краси, гармонії та духовного балансу. 

Через них суспільство не лише популяризує здоровий спосіб життя, а й надає 

йому ціннісного змісту, перетворюючи його на елемент культурної ідентичності. 

Таким чином, культура здоров’я стає не просто сукупністю соціальних 

практик, а нормативним горизонтом культури, у межах якого формується нова 

етика співбуття людини з природою, технологією і суспільством. 

Література 
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держави. У цьому контексті судове переконання постає не лише процесуальним 

інструментом, а й особливою соціокультурною практикою, що відображає 

цінності правової культури та рівень розвитку державотворчих інститутів. 

Особливого значення набуває порівняння виступів адвоката і прокурора, які, 

маючи спільну мету переконати суд, водночас виконують різні процесуальні 

функції та репрезентують протилежні суспільно значущі інтереси. Відмінності 

їхніх промов проявляються не лише у змісті та спрямованості аргументації, а й у 

стилі, емоційній насиченості та способах комунікативного впливу на суд. Аналіз 

цих аспектів дозволяє глибше осмислити природу судового переконання як 

елементу правової культури та підвищити ефективність професійної юридичної 

комунікації. 

Природа судового переконання не є універсальною чи нейтральною 

категорією; вона безпосередньо детермінована процесуальним статусом 

промовця, у межах якого прокурор і адвокат виступають своєрідними полюсами 

правосуддя. Через їхні промови в суді відтворюється баланс між публічними 

інтересами держави та правами конкретної особи, що є сутнісною ознакою 

демократичного державотворення. 

Виступ прокурора має характер промови «від імені Закону», де риторика 

ґрунтується на принципі об’єктивності, хоча її домінуючим вектором 

залишається підтримання обвинувачення. Прокурор, будучи уповноваженим 

підтримувати державне обвинувачення, змінювати його або відмовлятися від 

нього [1], формує переконання шляхом логічної реконструкції події злочину, 

прагнучи довести, що запропонована версія є найбільш обґрунтованою з позиції 

закону. Його риторичний ідеал полягає у стриманості, точності юридичної мови 

та послідовності доказів, оскільки кожне висловлювання покликане 

підтримувати авторитет держави та довіру до правосуддя [2, с. 168]. У цьому 

сенсі прокурорська аргументація має переважно дедуктивний характер – від 

загальної норми до конкретного факту, формуючи у суду відчуття логічної 

неминучості правових наслідків. 

Натомість виступ адвоката характеризується іншою природою судового 

переконання. Якщо прокурор прагне вибудувати цілісну та стійку конструкцію 

обвинувачення, то завдання захисника полягає у виявленні її внутрішніх 

суперечностей. Адвокатська риторика є мистецтвом критичного аналізу та 

багатоваріантної інтерпретації, де переконання досягається не стільки шляхом 

нав’язування альтернативної версії подій, скільки через формування у суду 

розумного сумніву. Значущість соціальної ролі адвокатури зумовлює 

необхідність дотримання високих етичних стандартів, адже адвокат одночасно 

служить інтересам клієнта і суспільства загалом, дотримуючись принципів 
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законності та верховенства права [3]. Закон України «Про адвокатуру та 

адвокатську діяльність» закріплює обов’язок дотримання Правил адвокатської 

етики як одну з ключових професійних вимог [4]. У цьому контексті судове 

переконання зміщується з площини формальної логіки у площину людського 

виміру правосуддя, де вагоме значення мають мотиви, обставини та гуманізація 

образу підзахисного. 

Відмінності між риторичними стратегіями сторін яскраво проявляються і 

в лексичному наповненні їхніх промов. Прокурор апелює до категорій соціальної 

небезпеки, вини та покарання, виконуючи функцію охорони публічного порядку. 

Адвокат, своєю чергою, звертається до понять справедливості, помилки та 

індивідуальних прав, використовуючи ширший спектр риторичних засобів для 

підкреслення складності та неоднозначності справи. Водночас ці відмінні 

підходи не є взаємовиключними, а функціонують у межах єдиної системи 

кримінальної юстиції, забезпечуючи її збалансованість і життєздатність [5]. Саме 

у взаємодії формально-правового та гуманітарного наративів формується 

соціальна легітимність судової влади. 

Зрештою, вплив на внутрішнє переконання судді здійснюється через різні 

канали сприйняття. Прокурор апелює до раціонального мислення та 

професійного обов’язку, вимагаючи суворої відповідності між діянням і 

правовими наслідками. Захисник же звертається до правосвідомості та моральної 

відповідальності, намагаючись запобігти однобічному сприйняттю обставин 

справи. Таким чином, судова риторика постає не як просте змагання аргументів, 

а як складний соціокультурний діалог, у межах якого формується уявлення про 

справедливість. Саме у поєднанні «холодної» логіки закону та живого контексту 

людського життя народжується справедливе судове рішення, що відповідає 

цілям сучасного демократичного державотворення. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ДЕРЖАВОТВОРЕННЯ У ПОЛІТИЧНІЙ 

ДУМЦІ ЗАХІДНОУКРАЇНСЬКИХ ДІЯЧІВ: ІСТОРИЧНИЙ ДОСВІД ТА 

СУЧАСНЕ ЗНАЧЕННЯ 

 

Політична думка західноукраїнських діячів відіграла надзвичайно важливу 

роль у становленні української національної ідеї. У другій половині XIX – на 

початку XX століття саме в Галичині, Буковині та Закарпатті формувалися 

погляди, які поєднували культурне відродження, соціальні вимоги та прагнення 

до політичного самовизначення [2, с. 115].  

Умови перебування українських земель у складі Австро-Угорської та 

Російської імперій змушували інтелігенцію шукати способи захисту 

національних інтересів, мови, освіти та історичної пам’яті українського народу. 

Важливо зазначити, що західноукраїнські діячі розглядали націю не лише як 

спільноту спільної культури, а й як політичний організм, який має право на 
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